



Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Katrin Ebner-Steiner, Martin Böhm AfD**
vom 26.04.2021

ANKER-Zentrum Deggendorf (Aufnahmeeinrichtung Niederbayern), Teil 1: Personal und Bewohner

Das ANKER-Zentrum Deggendorf sowie seine Außen- und Nebeneinrichtungen stehen regelmäßig im Fokus der Öffentlichkeit und der Berichterstattung der Medien.

Wir fragen die Staatsregierung:

- 1.1 Wie viele Mitarbeiter waren zum Stichtag 01.04.2021 im ANKER-Zentrum Deggendorf beschäftigt (bitte aufschlüsseln in Festanstellungen und befristet Beschäftigten)? 2
- 1.2 Wie teilt sich das Personal der Einrichtung auf die einzelnen Organisationsbereiche (Verwaltung, Technik, medizinischer Dienst etc.) auf (bitte jeweils nach unbefristeten und befristeten Stellen aufschlüsseln)? 2
- 2.1 Erfolgt bei Bewerbern auf Stellen im ANKER-Zentrum eine Regelanfrage beim Bundesamt und/oder Landesamt für Verfassungsschutz? 2
- 2.2 Sind bei Vorstellungsgesprächen Vertreter des Landesamtes für Verfassungsschutz und/oder des polizeilichen Staatsschutzes anwesend? 2
- 3.1 Wie viele Honorarkräfte waren zum Stichtag 01.04.2021 im ANKER-Zentrum Deggendorf beschäftigt? 2
- 3.2 Wo waren diese Honorarkräfte eingesetzt? 2
- 3.3 Zu welchen Konditionen (Stundensätze/Pauschalhonorare, Arbeitszeiten etc.) werden Honorarkräfte im ANKER-Zentrum beschäftigt? 2
- 4.1 Wer entscheidet im ANKER-Zentrum über den Abschluss von Honorarverträgen? 2
- 4.2 Gab es Beschwerden von Bewohnern der Einrichtung gegen die Leitung (falls zutreffend, bitte nach Jahren seit Bestehen der Einrichtung aufschlüsseln und Gegenstand der Beschwerden benennen)? 2
- 4.3 Gab es Beschwerden von Beschäftigten der Einrichtung und/oder Honorarkräften gegen die Leitung (falls zutreffend, bitte nach Jahren seit Bestehen der Einrichtung aufschlüsseln und Gegenstand der Beschwerden benennen)? 2
- 5.1 Wie viele Bewohner sind aktuell im ANKER-Zentrum Deggendorf (sowie Außen- und Nebeneinrichtungen) untergebracht (bitte nach Einrichtung aufschlüsseln)? 3
- 5.2 Wie teilen sich die Bewohner nach „Erwachsene männlich“, „Erwachsene weiblich“, „Erwachsene divers“ und Minderjährige auf? 3
- 5.3 Wie teilen sich die Bewohner nach Staatsangehörigkeit auf? 3
6. Wie teilen sich die Bewohner nach Aufenthaltsstatus auf? 3

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Antwort

des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration
vom 07.06.2021

1.1 Wie viele Mitarbeiter waren zum Stichtag 01.04.2021 im ANKER-Zentrum Deggen Dorf beschäftigt (bitte aufschlüsseln in Festanstellungen und befristet Beschäftigten)?

Zum Stichtag waren 48 Personen zuzüglich des Leiters der ANKER-Einrichtung Deggen Dorf dort beschäftigt. 41 Personen waren unbefristet, 7 Personen befristet beschäftigt. Der Leiter der ANKER-Einrichtung ist unbefristet beschäftigt.

1.2 Wie teilt sich das Personal der Einrichtung auf die einzelnen Organisationsbereiche (Verwaltung, Technik, medizinischer Dienst etc.) auf (bitte jeweils nach unbefristeten und befristeten Stellen aufschlüsseln)?

In der Verwaltung waren 22 Personen zuzüglich des ANKER-Leiters unbefristet beschäftigt. 4 Personen waren befristet beschäftigt.

Im Bereich Technik (hierzu werden vorliegend Hausmeister gerechnet) waren 19 Personen unbefristet und 3 Personen befristet beschäftigt.

2.1 Erfolgt bei Bewerbern auf Stellen im ANKER-Zentrum eine Regelanfrage beim Bundesamt und/oder Landesamt für Verfassungsschutz?

Es erfolgt keine Regelanfrage beim Bundesamt und/oder Landesamt für Verfassungsschutz.

2.2 Sind bei Vorstellungsgesprächen Vertreter des Landesamtes für Verfassungsschutz und/oder des polizeilichen Staatsschutzes anwesend?

Es sind keine Vertreter des Landesamtes für Verfassungsschutz und/oder des polizeilichen Staatsschutzes anwesend.

3.1 Wie viele Honorarkräfte waren zum Stichtag 01.04.2021 im ANKER-Zentrum Deggen Dorf beschäftigt?

3.2 Wo waren diese Honorarkräfte eingesetzt?

3.3 Zu welchen Konditionen (Stundensätze/Pauschalhonorare, Arbeitszeiten etc.) werden Honorarkräfte im ANKER-Zentrum beschäftigt?

4.1 Wer entscheidet im ANKER-Zentrum über den Abschluss von Honorarverträgen?

Zum Stichtag 01.04.2021 waren keine Honorarkräfte in der ANKER-Einrichtung Deggen Dorf beschäftigt. Auch in der Vergangenheit wurden keine Honorarverträge geschlossen.

4.2 Gab es Beschwerden von Bewohnern der Einrichtung gegen die Leitung (falls zutreffend, bitte nach Jahren seit Bestehen der Einrichtung aufschlüsseln und Gegenstand der Beschwerden benennen)?

Entsprechende Beschwerden sind nicht bekannt.

4.3 Gab es Beschwerden von Beschäftigten der Einrichtung und/oder Honorarkräften gegen die Leitung (falls zutreffend, bitte nach Jahren seit Bestehen der Einrichtung aufschlüsseln und Gegenstand der Beschwerden benennen)?

Entsprechende Beschwerden sind nicht bekannt.

5.1 Wie viele Bewohner sind aktuell im ANKER-Zentrum Deggendorf (sowie Außen- und Nebeneinrichtungen) untergebracht (bitte nach Einrichtung aufschlüsseln)?

Zum Stichtag 28.05.2021 stellt sich die Zahl der Unterbrachten wie folgt dar:

- ANKER-Einrichtung Deggendorf: 353,
- Unterkünfte-DP Stephansposching: 96,
- Unterkünfte-DP Osterhofen: 58.

5.2 Wie teilen sich die Bewohner nach „Erwachsene männlich“, „Erwachsene weiblich“, „Erwachsene divers“ und Minderjährige auf?

Zum Stichtag 28.05.2021 befinden sich 270 männliche, 124 weibliche und 0 diverse volljährige Bewohner im ANKER Niederbayern. 113 Personen sind minderjährig.

5.3 Wie teilen sich die Bewohner nach Staatsangehörigkeit auf?

Die Bewohner des ANKER Niederbayern teilen sich wie folgt nach der Staatsangehörigkeit auf (Stand 28.05.2021):

Staatsangehörigkeit	Anzahl der Bewohner
Afghanistan	20
Algerien	1
Aserbaidshan	38
Côte d'Ivoire	9
Eritrea	36
Gambia	2
Georgien	7
Irak	10
Iran	6
Mali	1
Myanmar	1
Nigeria	126
Senegal	24
Sierra Leone	6
Sudan	1
Syrien	211
Tansania	1
Ukraine	7

6. Wie teilen sich die Bewohner nach Aufenthaltsstatus auf?

Die Bewohner des ANKER Niederbayern teilen sich wie folgt nach dem Aufenthaltsstatus auf (Stand 28.05.2021):

Aufenthaltsstatus	Anzahl der Personen
Asylbewerber (formeller Asylantrag gem. §§ 14, 14a Asylgesetz [AsylG] oder § 71 AsylG, beim Bundesamt für Migration und Flüchtlinge [BAMF] gestellt).	396
abgelehnt, ohne Duldung	7
Ausländer ohne formellen Asylantrag gem. §§ 14, 14a AsylG beim BAMF und sonstige ausreisepflichtige Leistungsberechtigte	65

Aufenthaltsstatus	Anzahl der Personen
Inhaber einer Duldung nach § 60a Aufenthaltsgesetz (AufenthG)	14
Sonstiger Ausländer ohne Antrag Asylgesuch, §15a AufenthG	1
Zuerkennung des subsidiären Schutzes gem. § 25 Abs. 2 AufenthG i. V.m. § 4 AsylG	24